

Moldova pe hartă: cum îți promovezi interesul național într-un mediu de securitate extrem de nesigur?

MATERIALUL ESTE ELABORAT ÎN CONTEXTEL PROIECTULUI „CAMPANIA DE INFORMARE PRIVIND OBIECTIVELE POLITICILOR DE SECURITATE ÎN REPUBLICA MOLDOVA” IMPLEMENTAT DE PLATFORMA PENTRU INIȚIATIVE DE SECURITATE ȘI APĂRARE (PISA) ȘI SUSȚINUT DE CENTRUL DE LA GENEVA PENTRU GUVERNAREA SECTORULUI DE SECURITATE (DCAF), ÎN CADRUL PROIECTULUI „CONSOLIDAREA GUVERNĂRII SECTORULUI DE SECURITATE ÎN MOLDOVA”, FINANȚAT DE SUEEDIA.



Poziția geografică face din Republica Moldova o țară de importanță strategică pentru dinamica de securitate din regiune. Aproximarea de zona de război a sporit această importanță. În acest context, Moldova a reușit progrese semnificative: și-a diversificat sursele de energie, a început să investească mai mult în apărare, și-a intensificat relațiile cu partenerii, a făcut pași spre o comunicare strategică mai eficientă și o reziliență națională mai bună. Există, însă, și vulnerabilități ce abia urmează să fie abordate.

Cererea de aderare la Uniunea Europeană poate fi considerată una din mișcările semnificative ale Republicii Moldova în direcția asigurării unor garanții de securitate serioase din partea Occidentului. De asemenea, implicarea ei ca partener în Inițiativa celor Trei Mări (3SI) este un exemplu relevant, datorită potențialului acestui proiect de a contribui la subiecte legate de securitatea energetică, infrastructură, criza alimentară, digitalizare, dar și asigurarea securității europene pusă în mod serios la încercare de atacul Rusiei asupra Ucrainei. Apoi, un parteneriat important este cel cu NATO. Republica Moldova fiind un stat neutru, colaborarea ei cu NATO prin intermediul Parteneriatului pentru Pace a permis Moldovei să participe la programe de formare și exerciții militare, îmbunătățind interoperabilitatea forțelor armate și întărirea capacităților de apărare ale țării. La fel, Moldova a contribuit la misiuni internaționale de menținere a păcii, demonstrând angajamentul său față de stabilitatea și securitatea internațională. Țara a participat la operațiuni de menținere a păcii sub egida ONU în Kosovo, Liban, Sudanul de Sud. Aceste participări nu numai că îmbunătățesc profilul internațional al Moldovei, dar ajută și la acumularea de experiențe pentru forțele sale armate. Cooperarea cu parteneri internaționali, inclusiv UE, NATO, OSCE, dar și actori bilaterali, precum SUA, România, Marea Britanie sunt decisive pentru consolidarea securității și a răspunsului eficient în fața provocărilor. Totuși, eficacitatea acestor strategii este adesea limitată de resursele interne reduse și lipsa coeziunii politice. Moldova se confruntă cu o luptă internă acerbă pentru putere, care, alături de corupția endemică, subminează inițiativele de construcție a unei strategii de securitate naționale cuprinzătoare și durabilă. Această situație necesită o atenție sporită și o abordare strategică pentru a asigura că

Moldova rămâne un actor relevant și stabil pe scena internațională. Printre cele mai importante strategii de viitor necesare pentru o navigare eficientă prin aceste provocări figurează câteva domenii – cheie. În primul rând, este nevoie de consolidarea democrației și buneii guvernări. Creșterea transparenței, combaterea corupției și întărirea instituțiilor sunt soluțiile pentru reziliența în fața presiunilor externe. În cel de-al doilea rând, se impune necesitatea consolidării cooperării în domeniul apărării și securității, prin aprofundarea legăturilor cu NATO și UE. Invazia rusă în Ucraina a evidențiat necesitatea aprofundării relațiilor care ar trebui să vizeze un parteneriat strategic. Apărarea militară și securitatea Republicii Moldova depind de luptele grele pe care soldații ucraineni le duc cu armata rusă. Fără suportul militar indirect al Ucrainei, Moldova s-ar fi aflat într-o situație de pericol militar iminent. Prin urmare, este esențial să se cultive parteneriate strategice cu țările din regiunea Mării Negre, în special parteneriatul strategic cu România. Asistența constantă și la timp pe toate nivelurile în timpul crizelor face din România un partener strategic indispensabil pentru Republica Moldova. În cel de-al treilea rând, se impune necesitatea promovării diversificării economice și energetice prin colaborare cu partenerii regionali, ceea ce ar contribui la sporirea securității naționale. Și, în sfârșit, este nevoie de facilitarea dialogului pentru rezolvarea conflictului înghețat. Soarta rezolvării conflictului transnistrean și a negocierilor depinde foarte mult de rezultatul acestui război. În cazul unei victorii ucrainene, este greu de crezut că regiunea separatistă Transnistria va menține același status quo care a fost menținut timp de aproximativ 31 de ani.

Dorești să afli mai multe la acest subiect? Accesează opinia integrală:

<https://slink.ro/IKUgo>